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4.1 Ako podporuje vývoj v hodnotených sektoroch prechod 
na obehové hospodárstvo v SR? 

Súhrnné zhodnotenie vývoja hospodárstva SR smerom k obehovému 
hospodárstvu

Aký je stav obehového hospodárstva na Slovensku?

Domáca materiálová spotreba v sledovanom období (2005 – 2020) klesla 
o približne 14,8 % a v rovnakom časovom období vzrástla produktivita zdrojov
o 78,7 %.

V období rokov 2005 – 2020 došlo k nárastu vzniku odpadov o vyše 20 %. 
V rovnakom časovom období však došlo k nárastu hrubého domáceho produktu 
(vyjadreného v bežných cenách) o vyše 82 %.
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V období rokov 2008 – 2020 klesol podiel priemyselnej výroby na celkovom 
vzniku odpadov z 46,8 % na 28,1 %.

Miera skládkovania odpadov bez komunálnych odpadov medziročne 
(2019 – 2020) klesla (z 16,6 % na 17,9 %). V období rokov 2005 – 2020 
poklesla o 13 percentuálnych bodov. Aj napriek výraznému zlepšeniu 
od roku 2005 zostáva miera skládkovania komunálneho odpadu stále 
na príliš vysokej úrovni – v roku 2020 bolo až 44,5 % KO zneškodneného 
skládkovaním. 

Problémom zostáva „iné nakladanie“ s odpadmi – v roku 2020 sa na nakladaní 
s odpadmi podieľalo od 12,4 % (energetika) po 65,5 % (lesné hospodárstvo), 
čo znemožňuje presnejšie vyhodnotenie trendov v jednotlivých sektoroch. 

Miera využívania obehových (recyklovaných) materiálov vzrástla v období 
rokov 2010 — 2020 z 5,1 % na 10,5 %.

Zamestnanosť v obehovom hospodárstve dlhodobo (2011 – 2019) stagnuje 
– od roku 2011 neprekročila 2 % z celkovej zamestnanosti.

Úroveň uplatňovania zeleného verejného obstarávania zostáva v posledných 
rokoch (2016 – 2020) na nízkej úrovni.

Ktoré sektory smerujú k obehovému hospodárstvu? Ktoré sektory zaostávajú, 
prípadne sa zhoršujú? Smeruje SR ako celok k obehovému hospodárstvu?

Produkcia odpadov u väčšiny z piatich sledovaných sektorov (priemyselná 
výroba, energetika, poľnohospodárstvo) v sledovanom období poklesla. 

Najväčším producentom odpadov podľa klasifikácie ekonomických činností 
SK NACE je na Slovensku dlhodobo priemyselná výroba. V sledovanom 
období (2008 – 2020) sa však jej podiel výrazne znižuje, čo je spôsobené 
zmenou štruktúry hospodárstva SR. Od roku 2008 klesla produkcia odpadov 
z priemyselnej výroby o viac ako 30 %.

Druhým najväčším producentom odpadov v roku 2020 bol sektor dodávka 
vody; čistenie a odvod odpadových vôd; odpady a služby odstraňovania 
odpadov. V porovnaní s rokom 2008 bol v tomto sektore zaznamenaný 
nárast o viac ako 100 %. Takmer 70 % odpadov z tohto sektora predstavovali 
v roku 2020 odpady zo zariadení na úpravu odpadu, z čistiarní odpadových 
vôd a úpravní pitnej a priemyselnej vody.
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Produkcia odpadov v sektore dodávka elektriny, plynu, pary a studeného 
vzduchu v dlhodobom horizonte poklesla o 40 %. Väčšinu odpadu z tohto 
sektora predstavovali odpady z tepelných procesov.

Trend v sektore doprava je vzhľadom na nárast „iného nakladania“ od roku 
2016 náročné vyhodnotiť. 

Trend v sektore lesné hospodárstvo je rovnako vzhľadom na nárast „iného 
nakladania“ od roku 2016 náročné vyhodnotiť.

V oblasti odpadového hospodárstva sa v SR v posledných rokoch prijalo viacero dôle-
žitých legislatívnych zmien. Jednalo sa napríklad o spoplatnenie plastových tašiek 
za účelom zníženia ich spotreby, zavedenie zálohového systému pre jednorazové 
plastové nápojové obaly a pre jednorazové nápojové obaly z kovu, postupné zvyšo-
vanie poplatkov za uloženie odpadov na skládku, postupné rušenie výnimiek zo zave-
denia triedeného zberu biologicky rozložiteľného kuchynského odpadu v rokoch 
2021 až 2023, zavedenie zákonnej povinnosti úpravy odpadu pred skládkovaním 
od roku 2021 /v plnom rozsahu má platiť od roku 2024/, zákaz skládkovania výstupov 
z úpravy zmesového odpadu a objemného odpadu, ak jeho výhrevnosť prekročí  
6,5 MJ/kg od roku 2027. 

Hospodárstvo SR však zatiaľ nedosiahlo stav uzavretého kruhu, ale naopak, hospo-
dárstvo sa stále javí skôr ako lineárne (suroviny – výroba – spotreba – odpad). Hoci 
sa vo viacerých oblastiach dosiahlo v sledovanom období výrazné zlepšenie, stále 
zostáva mnoho oblastí, ktoré sa zlepšujú len pomaly, prípadne skôr stagnujú.

V SR stále existuje priestor na zlepšenie vo všetkých oblastiach odpadového hospo-
dárstva. Na splnenie viacerých cieľov (pokles skládkovania odpadov, zvýšenie recyk-
lácie) sú potrebné investície do technológií na zneškodnenie, úpravu, resp. recykláciu 
odpadov. S takýmito investíciami by mal byť priamo spojený nárast zamestnanosti 
v oblasti obehového hospodárstva. Dôležitý je aj výskum v oblasti spracovania a 
recyklácie odpadov a v neposlednom rade environmentálna výchova a vzdelávanie. 

Myšlienka obehového hospodárstva nepochádza od jedného konkrétneho autora. 
Obehové hospodárstvo má korene najmä v ekologickej a environmentálnej ekonómii 
a v priemyselnej ekológii. Rôzne myšlienkové školy, z ktorých koncept obehového 
hospodárstva vychádza, majú rovnaký východiskový bod – súčasný priemyselný 
ekonomický systém nie je udržateľný a preto musíme obnoviť pozitívnu interakciu so 
životným prostredím. Všetky myšlienkové smery, z ktorých vychádza koncept obeho-
vého hospodárstva, volali po riešeniach inšpirovaných prírodou s cieľom efektívnejšie 
využívať naše zdroje a zároveň znižovať negatívny vplyv na životné prostredie. Prak-
tické aplikácie obehového hospodárstva v moderných ekonomických systémoch a 
priemyselných procesoch nabrali na sile od konca 70. rokov v dôsledku rastúceho 



253

tlaku na životné prostredie a rastúcich a nestálych cien nerastných surovín. V Európe a 
Severnej Amerike rozšírila koncept obehového hospodárstva nadácia Ellen MacArthu-
rovej (Ellen MacArthur Foundation). Európska únia predstavila svoju víziu obehového 
hospodárstva v roku 2015 (Kruh sa uzatvára – Akčný plán EÚ pre obehové hospodár-
stvo), následne v roku 2020 EÚ prijala Nový akčný plán EÚ pre obehové hospodárstvo 
– Za čistejšiu a konkurencieschopnejšiu Európu.

Cieľom stanoveným v Akčnom pláne EÚ pre obehové hospodárstvo (2015) bol prechod 
na intenzívnejšie obehové hospodárstvo, v ktorom sa hodnota výrobkov, materiálov a 
zdrojov uchováva v hospodárstve čo možno najdlhšie a minimalizuje sa vznik odpadu. 
Tento prechod je významným príspevkom k úsiliu EÚ o rozvoj udržateľného nízkouhlí-
kového, konkurencieschopného hospodárstva, ktoré efektívne využíva zdroje. Takýto 
prechod je príležitosťou na transformáciu nášho hospodárstva a zabezpečenie nových 
a udržateľných konkurenčných výhod pre Európu.

Legislatívne návrhy týkajúce sa odpadu, ktoré boli prijaté spolu s akčným plánom 
z roku 2015, zahŕňali dlhodobé ciele na zníženie objemu skládkovania a zvýšenie 
prípravy na opätovné použitie a recyklácie kľúčových tokov odpadov, ako je napríklad 
komunálny odpad a odpad z obalov. 

Jedným z cieľov Nového akčného plánu EÚ pre obehové hospodárstvo (2020) je rozší-
renie obehového hospodárstva z priekopníkov na hlavné hospodárske subjekty. 
Toto rozšírenie by malo byť rozhodujúcim príspevkom k dosiahnutiu cieľa klimatickej 
neutrálnosti do roku 2050 a oddeleniu hospodárskeho rastu od využívania zdrojov, 
pričom sa zabezpečí dlhodobá konkurencieschopnosť EÚ a na nikoho sa nezabudne. 
Na dosiahnutie tohto cieľa bude potrebné, aby sa spotreba zdrojov udržala v rámci 
možností planéty, a preto sa musí v nadchádzajúcom desaťročí EÚ usilovať o zníženie 
svojej spotrebnej stopy a zdvojnásobiť mieru využívania obehového materiálu. Prechod 
na udržateľný hospodársky systém je nevyhnutnou súčasťou novej priemyselnej stra-
tégie EÚ.

Nový akčný plán pre obehové hospodárstvo obsahuje program zameraný na budúc-
nosť a jeho cieľom je v spolupráci s hospodárskymi subjektmi, spotrebiteľmi, občanmi 
a organizáciami občianskej spoločnosti dosiahnuť čistejšiu a konkurencieschop-
nejšiu Európu. Zameriava sa na urýchlenie transformačnej zmeny, ktorú si vyžaduje 
Európska zelená dohoda, pričom nadväzuje na opatrenia obehového hospodárstva 
vykonávané od roku 2015.

Cieľom je zároveň vytvoriť silný a ucelený rámec pre produktovú politiku, vďaka 
ktorému sa udržateľné výrobky, služby a obchodné modely stanú normou a modely 
spotreby sa zmenia tak, aby v prvom rade žiadny odpad nevznikal. Tento rámec pre 
produktovú politiku sa bude zavádzať postupne, pričom ako prvé sa budú riešiť hodno-

https://ellenmacarthurfoundation.org/
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:8a8ef5e8-99a0-11e5-b3b7-01aa75ed71a1.0017.02/DOC_1&format=PDF
https://eur-lex.europa.eu/resource.html?uri=cellar:8a8ef5e8-99a0-11e5-b3b7-01aa75ed71a1.0017.02/DOC_1&format=PDF
https://www.enviroportal.sk/odpady/novy-akcny-plan-eu-pre-obehove-hospodarstvo-2020
https://www.enviroportal.sk/odpady/novy-akcny-plan-eu-pre-obehove-hospodarstvo-2020
https://www.enviroportal.sk/odpady/novy-akcny-plan-eu-pre-obehove-hospodarstvo-2020
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tové reťazce kľúčových výrobkov. Zavedú sa ďalšie opatrenia na zníženie množstva 
odpadu a zabezpečenie toho, aby mala EÚ dobre fungujúci vnútorný trh s vysokokva-
litnými druhotnými surovinami. Posilní sa aj schopnosť EÚ prevziať zodpovednosť 
za vlastný odpad.

Európa nedosiahne transformačnú zmenu tým, že bude konať samostatne. EÚ bude 
naďalej zohrávať vedúcu úlohu na ceste k obehovému hospodárstvu na celosvetovej 
úrovni a bude využívať svoj vplyv, odborné znalosti a finančné zdroje na realizáciu 
cieľov udržateľného rozvoja do roku 2030.

Odolnosť v oblasti kritických surovín: zmapovanie cesty k väčšej bezpečnosti a udrža-
teľnosti (2020) je dokument, v ktorom sa zdôrazňuje, že prístup k zdrojom a udrža-
teľnosť sú kľúčové pre odolnosť EÚ, pokiaľ ide o suroviny. Na dosiahnutie zdrojovej 
bezpečnosti sú potrebné opatrenia na diverzifikáciu dodávky primárnych aj druhotných 
zdrojov, zníženie závislosti a zefektívnenie využívania a zlepšenie obehovosti zdrojov 
vrátane udržateľného dizajnu výrobkov. To platí pre všetky suroviny vrátane základ-
ných kovov, priemyselných nerastných surovín, agregátov a biotických materiálov, ale 
ešte potrebnejšie je to v prípade surovín, ktoré sú pre EÚ kritické. V dokumente je 
uvedený zoznam surovín kritických pre EÚ (zoznam sa každé tri roky aktualizuje), ale 
aj výzvy v oblasti bezpečnosti a udržateľnosti dodávok kritických surovín a opatrenia 
na zvýšenie odolnosti a otvorenej strategickej autonómie EÚ. V závere dokumentu 
sa zdôrazňuje, že úspech v transformácii a modernizácii hospodárstva EÚ závisí od 
udržateľného zabezpečenia surovín potrebných na rozšírenie čistých a digitálnych 
technológií vo všetkých priemyselných ekosystémoch EÚ.

Európska zelená dohoda (2019) predstavuje plán Európskej komisie na transformáciu 
hospodárstva EÚ v záujme udržateľnej budúcnosti.  Jej cieľom je dosiahnuť klimaticky 
neutrálne a obehové hospodárstvo, čo si bude vyžadovať mobilizáciu priemyslu. Ener-
geticky náročné odvetvia ako oceliarstvo, chemický a cementársky priemysel sú pre 
európske hospodárstvo nenahraditeľné, pretože zásobujú viacero kľúčových hodno-
tových reťazcov. 

Na národnej úrovni bol uznesením Vlády SR dňa 27. 02. 2019 schválený dokument 
Zelenšie Slovensko – Stratégia environmentálnej politiky Slovenskej republiky do roku 
2030 (Envirostratégia 2030). Jedná sa o strategický dokument vytyčujúci politiku 
štátu v oblasti ochrany životného prostredia. Základnou víziou Envirostratégie 2030 
je dosiahnuť lepšiu kvalitu životného prostredia a udržateľné obehové hospodárstvo, 
založené na dôslednej ochrane zložiek životného prostredia a využívajúce čo najmenej 
neobnoviteľných prírodných zdrojov a nebezpečných látok, ktoré budú viesť k zlep-
šeniu zdravia obyvateľstva.

V Programovom vyhlásení vlády SR na roky 2021 – 2024 sa Vláda SR hlási k záväzku 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/PDF/?uri=CELEX:52020DC0474&from=EN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/SK/TXT/PDF/?uri=CELEX:52020DC0474&from=EN
https://www.enviroportal.sk/europska-zelena-dohodal-2019
https://www.enviroportal.sk/odpady/dokumenty/envirostrategia-2030
https://www.enviroportal.sk/odpady/dokumenty/envirostrategia-2030
https://www.enviroportal.sk/odpady/programove-vyhlasenie-vlady-sr-2021-2024
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Parížskej klimatickej dohody a k Agende 2030 a jej 17 cieľom udržateľného rozvoja. 
Vláda SR podporuje prechod na obehové hospodárstvo. MŽP SR vypracuje plán 
prechodu na obehové hospodárstvo s opatreniami presahujúcimi problematiku 
odpadov. V oblasti odpadov sa okrem iného Vláda SR zameria na znižovanie sklád-
kovania odpadov a dôraz sa bude klásť na predchádzanie vzniku odpadu a na recyk-
láciu, podporí sa kompostovanie a zber bioodpadu, najmä v mestských aglomerá-
ciách. Vláda tiež vytvorí podmienky na zvýšenie miery energetického zhodnocovania 
komunálneho odpadu vzniknutého na Slovensku. Zariadenia na energetické zhodno-
covanie odpadov budú podobne ako vo všetkých vyspelých krajinách EÚ integrálnou 
súčasťou zhodnocovania tých zložiek komunálneho odpadu, ktoré nemožno efektívne 
materiálovo recyklovať.

Cieľom Všeobecného environmentálneho akčného programu Únie do roku 2030, 
resp. 8. environmentálneho akčného programu (2022) je urýchliť zelenú transformáciu 
na klimaticky neutrálne, udržateľné, netoxické, na obnoviteľných zdrojoch založené, 
odolné a konkurencieschopné obehové hospodárstvo efektívne využívajúce zdroje 
spravodlivým, rovnocenným a inkluzívnym spôsobom a chrániť, obnovovať a zlep-
šovať kvalitu životného prostredia, a to aj zastavením a zvrátením straty biodiverzity. 
Tento program tvorí základ na dosiahnutie cieľov v oblasti životného prostredia a klímy 
vymedzených v rámci Agendy OSN 2030 a jej cieľov udržateľného rozvoja, ako aj 
cieľov, ktoré sledujú mnohostranné environmentálne dohovory. Program je založený 
na zásade predbežnej opatrnosti, zásade prevencie, zásade nápravy znečisťovania 
pri zdroji a na zásade znečisťovateľ platí. Dlhodobým prioritným cieľom tohto programu 
je, aby občania najneskôr do roku 2050 žili dobre, v rámci možností našej planéty 
v hospodárstve zameranom na dobré životné podmienky, v ktorom sa neplytvá, rast je 
regeneratívny, dosiahla sa klimatická neutralita v Únii a výrazne sa minimalizovali 
nerovnosti.

V SR nebola problematika obehového hospodárstva zastrešená jedným konkrétnym 
dokumentom, ale bola riešená čiastkovo v rôznych dokumentoch – jednalo sa 
o Programy predchádzania vzniku odpadu Slovenskej republiky na roky 2014 – 2018, 
resp. 2019 – 2025, či Program odpadového hospodárstva SR na roky 2016 – 2020, 
resp. 2021 – 2025. Program odpadového hospodárstva Slovenskej republiky je 
významným strategickým dokumentom v odpadovom hospodárstve SR. Programy 
odpadového hospodárstva a Programy predchádzania vzniku odpadu vypracúva MŽP 
SR a obidva dokumenty schvaľuje vláda Slovenskej republiky.

Na dokumente, ktorý by komplexnejšie zastrešoval problematiku obehového hospo-
dárstva na Slovensku, sa začalo pracovať v októbri 2020 prostredníctvom projektu 
„Príprava cestovnej mapy pre obehové hospodárstvo v Slovenskej republike“. 
Výstupom projektu sú analytické podklady pre tvorbu národnej cestovnej mapy 
pre obehové hospodárstvo, ktorá dopomôže k zelenej transformácií SR. Detailnou 

https://www.enviroportal.sk/ovzdusie/vseobecny-environmentalny-akcny-program-unie-do-roku-2030
https://www.minzp.sk/odpady/program-predchadzania-vzniku-odpadu/
https://www.enviroportal.sk/odpady/program-predchadzania-vzniku-odpadu-sr-2019-2025
https://www.minzp.sk/odpady/poh/poh-sr-2016-2020/
https://www.enviroportal.sk/odpady/program-odpadoveho-hospodarstva-slovenskej-republiky-2021-2025
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Priority a ciele v oblasti odpadového hospodárstva v SR:

 ■  Posun od materiálového zhodnocovania ako jedinej priority 
deklarovanej v programoch odpadového hospodárstva SR do roku 
2010 k predchádzaniu vzniku odpadu.

Program predchádzania vzniku odpadu Slovenskej republiky na roky 2014 – 2018 
(2013)

 ■  Minimalizácia negatívnych účinkov vzniku a nakladania s odpadmi 
na zdravie ľudí a životné prostredie do roku 2020.

 ■ Zásadné odklonenie odpadov od ich zneškodňovania skládkovaním 
obzvlášť pre komunálne odpady.

Program odpadového hospodárstva SR na roky 2016 – 2020 (2015)

 ■  Posun od materiálového zhodnocovania ako jedinej priority 
v odpadovom hospodárstve SR k predchádzaniu vzniku odpadu 
v súlade s hierarchiou odpadového hospodárstva SR.

Program predchádzania vzniku odpadu Slovenskej republiky na roky 2019 – 2025 
(2019)

 ■  Odklonenie odpadov od ich zneškodňovania skládkovaním najmä pre 
komunálne odpady.

Program odpadového hospodárstva SR na roky 2021 – 2025 (2021)

Na vyhodnotenie toho, či SR smeruje k obehovému hospodárstvu sú využívané indi-
kátory, ktoré sú súčasťou monitorovacieho rámca stanoveného Európskou komisiou. 
Indikátory sú rozdelené do štyroch tematických oblastí, pričom každá oblasť pozo-
stáva z viacerých indikátorov. Vybrané indikátory sú rozšírené o ďalšie indikátory súvi-
siace s tematikou odpadov a obehového hospodárstva. Kompletné indikátorové sady 
sú dostupné na webovej stránke Enviroportálu.

analýzou priorít budúcej cestovnej mapy boli identifikované tri oblasti, v ktorých by 
reformy s cieľom prechodu na obehové hospodárstvo mali zásadný vplyv: využívanie 
ekonomických nástrojov podporujúcich udržateľnú výrobu a spotrebu, sektor staveb-
níctva a hodnotový reťazec potravín a bioodpadu. Výstupy projektu (vrátane anglickej 
verzie dokumentu Slovensko uzatvára kruh – Cestovná mapa pre obehové hospodár-
stvo – Smerom ku konkurencieschopnosti, ekoinováciám a udržateľnosti) boli prezen-
tované v máji 2022.

http://www.enviroportal.sk
https://www.oecd-ilibrary.org/environment/closing-the-loop-in-the-slovak-republic_acadd43a-en
https://www.oecd-ilibrary.org/environment/closing-the-loop-in-the-slovak-republic_acadd43a-en
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4.1.1 Výroba a spotreba

4.1.1.1 Domáca materiálová spotreba

Vývoj domácej materiálovej spotreby podľa skupín materiálov
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Vývoj domácej materiálovej spotreby podľa skupín
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Domáca materiálová spotreba meria celkové množstvo materiálov priamo upotrebe-
ných v hospodárstve s vylúčením skrytých materiálových tokov. Indikátor sa počíta 
ako priamy materiálový vstup (domáca ťažba plus dovoz) mínus vývoz. Zníženie mate-
riálovej spotreby resp. zvyšovanie produktivity zdrojov vedie k zníženiu celkových 
nárokov socio-ekonomického systému na materiál a k znižovaniu záťaže životného 
prostredia. Celková domáca materiálová spotreba v sledovanom období (2005 – 2020) 
klesla o približne 14,8 %. 

Domáca materiálová spotreba v sledovanom období (2005 – 2020) klesla o necelých 15 %. 
Zvýšila sa tak produktivita zdrojov, čo vedie k zníženiu nárokov na materiál a k znižovaniu 
záťaže životného prostredia.

Zdroj: Eurostat
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4.1.1.2 Produktivita zdrojov

Produktivita zdrojov kvantifikuje vzťah medzi hospodárskym rastom a vyčerpávaním 
zdrojov/materiálov. Vypočíta sa ako pomer hrubého domáceho produktu (HDP) v PPS 
(štandard kúpnej sily) alebo v EUR k domácej materiálovej spotrebe v kg. Produktivita 
zdrojov v sledovanom období (2005 – 2020) vzrástla o 78,7 %. Napriek tomu však 
produktivita zdrojov SR zostáva na nižšej úrovni, ako je priemer EÚ – v roku 2020 
predstavovala produktivita zdrojov SR len približne 64 % z priemeru EÚ.

Medzinárodné porovnanie produktivity zdrojov (2020)
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Vývoj produktivity zdrojov
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Vývoj produktivity zdrojov

Poznámka: Produktivita zdrojov (meraná ako HDP s.c. 2015 k DMC)
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Zdroj: Eurostat

4.1.1.3 Materiálová stopa

Európska únia, ale aj SR majú väčší podiel na svetovej spotrebe a investíciách ako 
na svetovej produkcii, pretože veľká časť tovarov spotrebovaných v Európe sa vyrába 
v Ázii. Materiálové stopy zviditeľňujú zodpovednosť EÚ a jednotlivých členských štátov 
za environmentálne tlaky, ktoré vznikajú ako dôsledok výrobkov dovážaných do EÚ.

Indikátor materiálová stopa kvantifikuje celosvetový dopyt po ťažbe materiálov 
(biomasa, kovové rudy, nekovové minerály a fosílne palivá) vyvolaný spotrebou a 
investíciami domácností, vlád a podnikov v EÚ.

Vývoj materiálovej stopy 
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Poznámka: Údaje sú odhady Eurostatu.
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V období rokov 2008 – 2019 je pozorovaný pokles materiálovej stopy o 47 %. V kratšom 
časovom úseku (2012 – 2019) je pozorovaná stagnácia.

4.1.1.4 Vznik odpadov

Celkový vývoj vzniku odpadov (komunálny odpad, ostatný odpad a nebezpečný odpad) 
má v sledovanom období rastúci charakter. Medzi rokmi 2005 – 2020 narástla celková 
produkcia odpadov o vyše 20 %. V rovnakom časovom období však došlo k nárastu 
hrubého domáceho produktu (vyjadreného v bežných cenách) o vyše 82 % (nárast 
z 50 485,7 mil. eur na 92 079,3 mil. eur). 

Vývoj vzniku odpadov

tis
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Vývoj vzniku odpadov

Poznámka: V KO sú zastúpené obe kategórie odpadu (O aj NO), jeho vyčlenenie je potrebné 

z
dôvodu osobitného charakteru odpadu a režimu, ktorý sa na KO vzťahuje. Údaje za rok 2020 boli z
dôvodu zmeny metodiky, ako aj z dôvodu spätnej revízie poskytnutých údajov revidované

(nezhodujú sa s pôvodne publikovanými údajmi).

Komunálny odpad Ostatný odpad Nebezpečný odpad

2005 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020
0

5000

10000

15000

Tvorba odpadov je ukazovateľom, ktorý úzko súvisí s úrovňou ekonomickej činnosti 
v danej krajine. Je tiež indikátorom modelu spotreby surovín. Bohatšie ekonomiky 
majú tendenciu produkovať viac odpadov. V mnohých vyspelých krajinách je znižo-
vanie celkového objemu produkovaného odpadu prejavom zmien v spotrebe surovino-
vých zdrojov a zvyšovania recyklácie a opätovného využívania.

Rastúce množstvo odpadu je často sprevádzané aj rastom HDP. Samotnú produkciu 
odpadov ovplyvňuje veľké množstvo faktorov: hospodársky rozvoj, štruktúra hospo-
dárstva, spotrebné a módne trendy či technologický rozvoj. Dôležitú úlohu zohrávajú 
aj politiky predchádzania vzniku odpadu a efektívnosti zdrojov. Vplyv jednotlivých 
faktorov je samozrejme rôzny v závislosti od druhu odpadu. 

Zdroj: MŽP SR, ŠÚ SR
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V prípade celkového vzniku odpadu neboli v SR do roku 2020 stanovené konkrétne 
ciele. Hlavným cieľom stanoveným v dokumente „Program predchádzania vzniku 
odpadu Slovenskej republiky na roky 2019 – 2025“ je posun od materiálového zhodno-
covania ako jedinej priority v odpadovom hospodárstve SR k predchádzaniu vzniku 
odpadu v súlade s hierarchiou odpadového hospodárstva SR. Rovnaký cieľ bol stano-
vený aj v prvom programe predchádzania vzniku odpadu na roky 2014 – 2018. 

Cieľ – predchádzať vzniku odpadu sa však zatiaľ nedarí naplniť, čo je vidieť aj na 
vyššie zobrazenom grafe, kde je dlhodobo (s výnimkou obdobia rokov 2012 – 2014) 
pozorovaný nárast celkového vzniku odpadov.

4.1.1.5 Vznik odpadov podľa jednotlivých sektorov

V dvoch nasledujúcich grafoch uvádzame ako sa medzi rokmi 2008 – 2020 zmenil 
podiel jednotlivých sektorov na celkovej produkcii odpadov.  

V roku 2008 bola v produkcii odpadov najväčším producentom priemyselná výroba, 
ktorá sa na celkovej produkcií odpadov podieľala takmer 47 %. Za ňou nasledovalo 
stavebníctvo s vyše 13 %, dodávka elektriny, plynu, pary a studeného vzduchu pred-
stavovali 12 %, nasleduje dodávka vody; čistenie a odvod odpadových vôd, odpady 
a služby odstraňovania odpadov s vyše 8 %; poľnohospodárstvo, lesníctvo a rybolov 
predstavovali tiež vyše 8 %. 

Vznik odpadov podľa SK NACE (2008)
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https://www.enviroportal.sk/indicator/124?langversion=sk
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Vznik odpadov podľa SK NACE (2020)Vznik odpadov podľa SK NACE (2020)
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Aj roku 2020 bola v produkcii odpadov najväčším producentom priemyselná výroba, 
ktorá sa však na celkovej produkcii odpadov podieľala už len vyše 28 %; za ňou nasle-
duje dodávka vody; čistenie a odvod odpadových vôd, odpady a služby odstraňovania 
odpadov s takmer 20 %. Na treťom mieste bolo stavebníctvo s 15,3 %. 

Ako vyplýva z grafov, v sledovanom období došlo k významnej zmene štruktúry 
produkcie odpadov podľa odvetvovej klasifikácie ekonomických činností SK NACE. 
Výrazná zmena bola zaznamenaná v sektore priemyselná výroba, ale aj poľnohos-
podárstvo, čo pravdepodobne súvisí so zmenou štruktúry hospodárstva SR a s posil-
nením sektora služieb.

V sledovanom období došlo k významnej zmene štruktúry produkcie odpadov podľa odvetvovej 
klasifikácie ekonomických činností SK NACE, čo pravdepodobne súvisí so zmenou štruktúry 
hospodárstva SR a s posilnením sektora služieb. 

4.1.1.6 Vznik komunálnych odpadov na obyvateľa

Komunálny odpad je definovaný zákonom č. 79/2015 Z. z. o odpadoch a o zmene a 
doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov nasledovne:

Zdroj: MŽP SR, ŠÚ SR
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 ■  Komunálny odpad je zmesový odpad a oddelene vyzbieraný odpad 
z domácností vrátane papiera a lepenky, skla, kovov, plastov, biologického 
odpadu, dreva, textílií, obalov, odpadu z elektrických zariadení a elektronických 
zariadení, použitých batérií a akumulátorov a objemného odpadu vrátane 
matracov a nábytku.

 ■  Komunálny odpad je zmesový odpad a oddelene vyzbieraný odpad z iných 
zdrojov, ak je tento odpad svojím charakterom a zložením podobný odpadu 
z domácností.

Zmesový odpad je nevytriedený komunálny odpad alebo komunálny odpad po vytrie-
dení zložiek komunálneho odpadu.

Dôležité je poznamenať, že množstvo vzniknutého komunálneho odpadu nie je najdô-
ležitejším indikátorom, ktorým by bolo možné hodnotiť stav odpadového hospodárstva 
v danej krajine. Dôležitejšími ukazovateľmi sú často miera recyklácie a miera skládko-
vania komunálneho odpadu. Typickým príkladom je Dánsko, kde v roku 2019 vzniklo 
až 844 kg komunálneho odpadu na jedného obyvateľa, avšak na skládku bolo ulože-
ných v prepočte len 8 kg na obyvateľa a miera recyklácie KO bola v roku 2019 51,5 %. 
Nárast produkcie komunálneho odpadu môže byť spôsobený aj zlepšením triedenia 
odpadu a preto je dôležité tento indikátor posudzovať komplexne. 

Vývoj vzniku komunálneho odpadu v prepočte na jedného obyvateľa
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Zdroj: Eurostat

V sledovanom období (2005 – 2020) bol zaznamenaný nárast produkcie komunálneho 
odpadu na obyvateľa o vyše 58 %. V rovnakom období bol na úrovni EÚ zaznamenaný 
pokles o menej ako 1,5 %.

Zdroj: Eurostat
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4.1.2 Nakladanie s odpadmi

4.1.2.1 Spôsoby nakladania s odpadmi podľa jednotlivých sektorov

Spôsob nakladania s odpadmi prezentuje to, ako sa s daným odpadom ďalej zaob-
chádza. Pod zhodnocovaním odpadov sú zaradené tieto činnosti: materiálové zhod-
notenie, energetické zhodnotenie (spaľovanie s energetickým využitím), spätné získa-
vanie organických látok vrátane kompostovania, využitie odpadu na úpravu terénu, 
iný spôsob zhodnocovania. Pod zneškodňovaním odpadov sú zaradené tri činnosti: 
skládkovanie, spaľovanie bez energetického využitia a iný spôsob zneškodňovania. 
Vo všeobecnosti platí, že jedným z cieľov obehového hospodárstva je dosiahnuť, aby 
vznikalo čo najmenej odpadov, ako aj to, aby bolo čo najviac odpadov zhodnocovaných 
a čo najmenej zneškodňovaných. Pod „iné nakladanie“, ktorého nárast je pozorovaný 
od roku 2016, patria v súčasnosti tieto činnosti: zhromažďovanie odpadov (dočasné 
uloženie odpadov pred ďalším nakladaním s ním), odovzdanie odpadu na využitie 
v domácnosti, zber, prijatie/odovzdanie obchodníkovi, prijatie/odovzdanie sprostred-
kovateľovi, dočasné uloženie výkopovej zeminy, dočasné uloženie odpadu v preklád-
kovej stanici komunálneho odpadu.

Vývoj v nakladaní s odpadmi z priemyselnej výroby a energetiky
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Poznámka: Nakladanie s odpadmi z priemyselnej výroby, dodávky elektriny, plynu a vody a z
čistenia odpadových vôd (2010 - 2016)
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Vzhľadom na to, že v rozmedzí rokov 2010 – 2016 boli v publikáciách „Odpady v Sloven-
skej republike“ sektory C, D a E spojené, nie je možné v tomto období presne vyhod-
notiť trendy v zhodnocovaní, resp. zneškodňovaní pre jednotlivé sektory. Od roku 
2017 sú však sektory C (Priemyselná výroba) a D (Dodávka elektriny, plynu) odde-

Zdroj: MŽP SR, ŠÚ SR
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lené a v prípade priemyselnej výroby, ktorá je spomedzi všetkých sektorov najväčším 
producentom odpadov došlo v roku 2020 k výraznému nárastu zhodnocovania, ktoré 
dosiahlo až 60,1 %. Medziročné (2019 – 2020) zlepšenie je pozorované aj v prípade 
odpadov z energetiky, avšak v tomto sektore zostáva na príliš vysokej úrovni miera 
zneškodňovania – až 67,3 %. Nutné je však podotknúť, že v roku 2017 to bolo až 
82,3 %, takže aj tu dochádza k postupnému zlepšeniu.

Vývoj v nakladaní s odpadmi z priemyselnej výroby (2017 – 2020)
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Vývoj v nakladaní s odpadmi z energetiky (2017 – 2020)
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Vývoj v nakladaní s odpadmi z dopravy
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Zdroj: ŠÚ SR, MŽP SR

Významným producentom odpadov je aj sektor H (Doprava a skladovanie). V tomto 
sektore je však ťažké vyhodnotiť celkové smerovanie, nakoľko od roku 2016 je väčšina 
odpadov z tohto sektora vykazovaná pod spôsobom nakladania „zhromažďovanie“, 
resp. „iné nakladanie“. V roku 2019 predstavovalo „iné nakladanie“ až 91,7 % podiel 
nakladania s týmito odpadmi. Naopak v roku 2020 „iné nakladanie“ kleslo na 20,5 % a 
zhodnocovaných bolo až 72,2 %. 

Vývoj v nakladaní s odpadmi z pestovania plodín a chovu zvierat
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V sektore A Poľnohospodárstvo, lesníctvo a rybolov – 01 Pestovanie plodín a chov 
zvierat bola s výnimkou v roku 2013 dlhodobo pozorovaná vysoká miera zhodnoco-
vania odpadov. Od roku 2016 však došlo k výraznému nárastu „iného nakladania“ – 
v roku 2020 dosiahlo až 19,3 %.

Vývoj v nakladaní s odpadmi z lesného hospodárstva
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Zdroj: ŠÚ SR, MŽP SR

Lesné hospodárstvo je zo všetkých piatich hodnotených sektorov najmenším produ-
centom odpadov. Z hľadiska nakladania s odpadmi je v prípade lesného hospodárstva 
pozorovaný podobný trend ako pri odpadoch z pestovania plodín a chovu zvierat – 
od roku 2016 výrazne narástlo množstvo odpadov vykázaných ako „iné nakladanie“ 
– v roku 2020 dokonca prekonalo mieru zhodnocovania a dosiahlo až 65,5 % podiel. 

V roku 2020 mal najvyššiu mieru skládkovania sektor D Energetika (Dodávka elek-
triny, plynu) – z 898 773,4 ton odpadov bolo skládkovaním zneškodnených až takmer 
66 %. Naopak najnižšia miera skládkovania bola v roku 2020 zaznamenaná v sektore 
lesného hospodárstva (0,13 %) a poľnohospodárstva (0,86 %).

Najvyššia miera zhodnocovania (materiálové zhodnocovanie + spätné získavanie 
organických látok vrátane kompostovania) bola v roku 2020 zaznamenaná v sektore 
poľnohospodárstva (75,1 %), nasledoval sektor H Doprava a skladovanie (71,6 %). 
Najnižšia miera zhodnocovania bola zaznamenaná v sektore D Energetika (Dodávka 
elektriny, plynu) – 19,2 % a pomerne prekvapujúco bola nízka miera zhodnocovania 
(materiálové zhodnocovanie + spätné získavanie organických látok vrátane komposto-

Zdroj: MŽP SR, ŠÚ SR
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vania) zaznamenaná aj v sektore lesného hospodárstva – len 27,4 %.

Problémom však zostáva „iné nakladanie“ – v roku 2020 sa na nakladaní s odpadmi 
toto nakladanie podieľalo od 12,4 % (energetika) po 65,5 % (lesné hospodárstvo), 
čo znemožňuje presnejšie vyhodnotenie trendov v jednotlivých sektoroch. 

Presnejšie vyhodnotenie trendov v jednotlivých sektoroch je znemožnené tým, že od roku 2016 
je časť odpadov vykazovaná ako „iné nakladanie“. Nie je tak možné presne vyhodnotiť koľko 
odpadov bolo zhodnotených a koľko ich bolo zneškodnených. 

4.1.2.2 Skládkovanie odpadov

Skládkovanie odpadov predstavuje jeden z najhorších spôsobov nakladania s odpadmi 
– v hierarchii odpadového hospodárstva sa nachádza na najnižšej úrovni. Ukladaním 
odpadov na skládku prichádzame o množstvo využiteľných surovín, ktoré mohli byť 
recyklované a vrátené naspäť do hospodárstva. Nevyužívaním odpadu ako suro-
viny sa tak neustále zvyšuje potreba ťažby primárnych surovín. V neposlednom rade 
sú skládky odpadov zdrojom emisií skleníkových plynov (metán) – najmä v dôsledku 
skládkovania biologicky rozložiteľných odpadov. Jednou z výziev odpadového hospo-
dárstva SR je znížiť vysoký podiel skládkovania odpadov.

Ciele SR v oblasti komunálneho odpadu:

 ■  Znížiť mieru skládkovania komunálneho odpadu na 10 % z celkového 
množstva komunálneho odpadu do roku 2035 (v Envirostratégii 2030 
je v tejto oblasti stanovený cieľ 25 %). 

Zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch v znení neskorších predpisov

 ■  Zvýšiť mieru triedeného zberu komunálneho odpadu do roku 
2025 na 60 % a miery prípravy na opätovné použitie a recyklácie 
komunálneho odpadu na 55 %.

Program odpadového hospodárstva SR na roky 2021 – 2025 (2021)
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Vývoj miery skládkovania odpadov
%

Vývoj miery skládkovania odpadov

Poznámka: Pri odpadoch celkom sa jedná o podiel k celkovému množstvu odpadov bez
komunálnych odpadov. Pri komunálnych odpadoch sa jedná o podiel k celkovému množstvu
vytvorených komunálnych odpadov. Údaje za rok 2020 boli z dôvodu zmeny metodiky, ako aj z
dôvodu spätnej revízie poskytnutých údajov revidované (nezhodujú sa s pôvodne publikovanými
údajmi).
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Miera skládkovania komunálneho odpadu má na Slovensku v období rokov 2005 – 
2020 klesajúci trend (pokles zo 78,7 % na 44,5 %)9. V rovnakom období je pozoro-
vaný pokles aj v prípade odpadov bez komunálnych odpadov (z 30,9 % na 17,9 %). 
V tomto prípade je však nutné podotknúť, že vzhľadom na to, že takmer 15 % všetkých 
odpadov bolo v roku 2020 evidovaných pod spôsobom nakladania „iné nakladanie“, 
nie je možné určiť, aká bola presná miera skládkovania ostatných odpadov. Zlepšenie 
kvality dát, vrátane vysledovateľnosti toku odpadu, sa však vo všeobecnosti očakáva 
od plného spustenia Informačného systému odpadového hospodárstva (tzv. ISOH-u).

9 Údaje za rok 2020 boli z dôvodu zmeny metodiky, ako aj z dôvodu spätnej revízie 
poskytnutých údajov revidované (nezhodujú sa s pôvodne publikovanými údajmi).

Celkové množstvo odpadu (KO a odpady bez KO) uloženého na skládky odpadov medzi rokmi 
2005 – 2020 kleslo z 4 114 942 ton na 3 015 276 ton (jedná sa tak o pokles o 26,7 %).

Podľa Eurostatu bolo v  SR v roku 2020 skládkovaných v prepočte na jedného obyva-
teľa 215 kg komunálneho odpadu. Pre porovnanie, v prípade Fínska to boli 3 kg a 
v prípade Holandska 7 kg. Naopak napr. v Chorvátsku to bolo 233 kg a v Portugalsku 
263 kg. 

Zdroj: MŽP SR, ŠÚ SR
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Často diskutovanou témou súvisiacou s odpadovým hospodárstvom je energetické 
zhodnocovanie odpadov. Jedná sa o použitie spáliteľných odpadov s cieľom získavať 
energiu prostredníctvom priameho spaľovania s iným odpadom alebo bez neho, 
s využitím tepla. Aktuálny zoznam spaľovní a zariadení na spoluspaľovanie odpadov 
je dostupný na internete. V roku 2020 boli na Slovensku v prevádzke len dve spaľovne 
komunálnych odpadov – jedna v Bratislave, ktorú prevádzkuje spoločnosť Odvoz a 
likvidácia odpadu a. s. a druhá v Košiciach, ktorú prevádzkuje spoločnosť KOSIT 
a. s. Okrem týchto prevádzok sa na území SR nachádzajú spaľovne priemyselných 
odpadov, nebezpečných odpadov, odpadov zo zdravotnej a veterinárnej starostlivosti, 
ako aj zariadenia na spoluspaľovanie odpadov.

Zariadením na energetické využitie odpadov (ďalej len „ZEVO“) v Bratislave bolo v roku 
2020 energeticky zhodnotených 126 431,76 ton komunálneho a ostatného odpadu. 
ZEVO Košice v roku 2020 energeticky zhodnotilo 108 135 ton komunálneho a ostat-
ného odpadu. 

V roku 2020 vzniklo na Slovensku celkovo 2 684 485 ton10 komunálneho odpadu, 
z čoho bolo 192 652 ton energeticky zhodnotených. Energeticky zhodnotených tak 
bolo menej ako 7,2 % z celkového vzniku KO. 

V dvoch nasledujúcich grafoch je možné vidieť, že krajiny EÚ, ktoré majú najvyššiu 
mieru skládkovania KO na obyvateľa majú zároveň najnižšiu mieru energetického 
využitia odpadu a naopak.

10 Údaje za rok 2020 boli z dôvodu zmeny metodiky, ako aj z dôvodu spätnej revízie 
poskytnutých údajov revidované (nezhodujú sa s pôvodne publikovanými údajmi). 
Vo výstupoch za komunálny odpad od referenčného roku 2020 nie sú zahrnuté 
nasledovné druhy odpadu: 20 02 02 – Zemina a kamenivo, 20 03 06 – Odpad z čistenia 
kanalizácie a 20 03 08 – drobný stavebný odpad, nakoľko podľa metodiky Eurostatu 
uvedené druhy odpadu nepatria pod komunálny odpad. V súlade so zmenou metodiky 
navrhnutej MŽP SR od referenčného roku 2020 sú k údajom za komunálny odpad 
z obcí (údaje zisťované ŠÚ SR od miest a obcí vo výkaze ŽP 6-01) pripočítané aj údaje 
za komunálny odpad z iných zdrojov (údaje zisťované MŽP SR). 

Miera skládkovania komunálnych odpadov od roku 2005 výrazne klesla, stále však zostáva 
na príliš vysokej úrovni. V roku 2020 takmer 45 % vzniknutých komunálnych odpadov skončilo 
na skládkach odpadov.

https://www.enviroportal.sk/ovzdusie/zoznam-spalovni-a-zariadeni-na-spoluspalovanie
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Medzinárodné porovnanie skládkovania komunálnych odpadov (2020)

kg/obyv.

Medzinárodné porovnanie skládkovania komunálnych
ov (2020)

Poznámka: Zneškodňovanie odpadov - skládka odpadov a iné (D1 - D7, D12). Údaje za Rakúsko,
Belgicko, Bulharsko, EÚ, Francúzsko, Nemecko, Írsko, Luxembursko, Španielsko a Švédsko sú
odhady.
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Medzinárodné porovnanie spaľovania a energetického využívania komunálneho 
odpadu (2020)

kg/obyv.

Medzinárodné porovnanie spaľovania a energetického
álneho odpadu (2020)

Poznámka: Zhodnocovanie, resp. zneškodňovanie odpadov: R 1 (využitie najmä ako palivo alebo na
získavanie energie iným spôsobom) a D 10 (spaľovanie na pevnine). Údaje za Dánsko, Bulharsko,
Cyprus, EÚ, Francúzsko, Írsko, Luxembursko, Maltu, Nemecko, Rakúsko, Slovinsko, Španielsko a
Švédsko sú odhady.
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4.1.2.3 Recyklácia komunálneho odpadu

Miera recyklácie komunálnych odpadov prezentuje to, ako sa tento odpad používa 
v obehovom hospodárstve ako zdroj materiálov. Význam recyklácie sa dostáva 
do popredia najmä pri tých surovinách, ktorých je v súčasnosti (prípadne hrozí v budúc-
nosti) nedostatok. Dôležité je aj to, že s rastúcou mierou recyklácie klesá potreba iného 
nakladania s odpadom (či energetického zhodnocovania, alebo najhoršou alternatívou 
– uložením na skládku odpadov). 

Zdroj: Eurostat



273

Cieľ SR v oblasti komunálnych odpadov:

 ■  Do roku 2020 zvýšiť prípravu na opätovné použitie a recykláciu 
odpadu z domácností najmenej na 50 % podľa hmotnosti takéhoto 
odpadu vzniknutého v predchádzajúcom kalendárnom roku.

 ■  Do roku 2025 dosiahnuť najmenej 55 %, do roku 2030 najmenej 
60 % a do roku 2035 najmenej 65 %.

Zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch v znení neskorších predpisov

 ■  Zvýšiť mieru recyklácie komunálneho odpadu, vrátane jeho prípravy 
na opätovné použitie na 60 % do roku 2030.

Envirostratégia 2030 (2019)

 ■  Zvýšiť mieru triedeného zberu komunálneho odpadu do roku 2025 
na 60 %.

Program odpadového hospodárstva SR na roky 2021 – 2025 (2021)
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SR v oblasti recyklácie KO dosiahlo v sledovanom období výrazné zlepšenie. Nutné je 
podotknúť, že údaje za rok 2005 (2 % miera recyklácie) sú na stránke Eurostatu ozna-
čené poznámkou „zlom v časovom rade“. V prípade porovnania obdobia 2006 – 2020 
došlo k nárastu miery recyklácie KO o vyše 38 percentuálnych bodov. Miera recyklácie 
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Medzinárodné porovnanie recyklácie komunálnych odpadov (2020)

%

Medzinárodné porovnanie recyklácie komunálnych odpadov
020)

Poznámka: Údaje za EÚ, Bulharsko, Cyprus, Dánsko, Francúzsko, Írsko, Maltu, Rakúsko,
Rumunsko, Slovinsko, Španielsko a Švédsko sú odhady
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4.1.2.4 Recyklácia odpadov z obalov

Recyklácia je jedným z pilierov obehového hospodárstva. Návratom materiálov naspäť 
do hospodárstva sa predchádza tomu, aby bol odpad zneškodňovaný uložením 
na skládku odpadov, prípadne sa znižuje potreba jeho energetického zhodnocovania.  

Zdroj: Eurostat

Aj napriek výraznému nárastu v dlhodobom horizonte sa SR nepodarilo splniť cieľ – dosiahnuť 
do roku 2020 50 % podiel recyklácie komunálneho odpadu. 

KO bola v roku 2020 podľa Eurostatu 42,2 %11. SR sa tak cieľ recyklácie (50 %) pre rok 
2020 nepodarilo naplniť. 

11 Podľa revidovaných údajov MŽP SR dosiahla SR v roku 2020 mieru recyklácie KO 
až 46,6 %.
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Vývoj miery recyklácie odpadov z obalov
%
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Zdroj: Eurostat

SR v oblasti recyklácie odpadov z obalov dosiahla v sledovanom období výrazné zlep-
šenie, nutné je však podotknúť, že od roku 2011 je v tejto oblasti na úrovni SR pozoro-
vaná skôr stagnácia. 

Medzinárodné porovnanie miery recyklácie odpadov z obalov (2019)

%

Medzinárodné porovnanie miery recyklácie odpadov z obalov
019)

Poznámka: Stav k roku 2019. Údaje za Estónsko, Grécko a Nemecko sú odhady.
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Cieľ SR v oblasti nakladania s odpadmi z obalov:

 ■  Dosiahnuť do 31. 12. 2025 mieru recyklácie najmenej vo výške 65 % 
z celkovej hmotnosti odpadov z obalov.

Zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch v znení neskorších predpisov

SR sa podarilo dosiahnuť 65 % mieru recyklácie odpadov z obalov už v roku 2019. 
V prípade konkrétnych materiálov odpadov z obalov (sklo, plasty, papier, kovy, drevo) 
sú minimálne stanovené ciele recyklácie do roku 2025 u väčšiny z nich plnené 
už v súčasnosti. Spomedzi štátov EÚ má podľa Eurostat-u najvyššiu mieru recyklácie 
odpadov z obalov Belgicko – až 83,5 %. V porovnaní s priemerom EÚ dosiahla SR 
v posledných dvoch rokoch mierne lepšie výsledky. 

SR sa podarilo dosiahnuť 65 % mieru recyklácie odpadov z obalov už v roku 2019.

4.1.2.5 Zhodnocovanie stavebných a demolačných odpadov

Miera zhodnocovania stavebných a demolačných odpadov indikuje to, ako sa tento 
odpad využíva v obehovom hospodárstve ako zdroj materiálov. Zjednodušene 
môžeme povedať, že čím je vyššia miera zhodnocovania týchto odpadov, tým menej 
tohto odpadu sa uloží na skládky odpadov a zároveň sa znižuje potreba ťažby, resp. 
výroby nových stavebných materiálov. Zhodnocovanie týchto odpadov tak staveb-
níkom šetrí náklady a zároveň sa znižuje množstvo emisií, ktoré vznikajú pri ťažbe, 
resp. výrobe jednotlivých stavebných materiálov.

Vývoj miery zhodnocovania stavebných odpadov a odpadov z demolácií
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Cieľ SR v oblasti nakladania so stavebnými odpadmi:

 ■  Do roku 2020 zvýšiť prípravu na opätovné použitie, recykláciu a 
zhodnotenie stavebného odpadu a odpadu z demolácie vrátane 
zasypávacích prác ako náhrady za iné materiály v jednotlivom 
kalendárnom roku najmenej na 70 % hmotnosti takéhoto odpadu 
vzniknutého v predchádzajúcom kalendárnom roku.

Zákon č. 79/2015 Z. z. o odpadoch v znení neskorších predpisov

 ■  Zvýšiť prípravu na opätovné použitie a recykláciu stavebných 
odpadov vrátane spätného zasypávania na 70 %.

Program odpadového hospodárstva SR na roky 2021 – 2025 (2021)

SR dlhodobo patrí medzi najhoršie členské krajiny EÚ z pohľadu recyklácie stavebného 
odpadu. Tu je však potrebné podotknúť, že skutočná miera recyklácie stavebného 
odpadu a odpadu z demolácií môže byť vyššia, nakoľko časť stavebných odpadov pod 
„dočasnými“ kódmi nakladania nie je zahrnutá v štatistike, ktorú zverejňuje Eurostat. 
Skutočná miera recyklácie týchto odpadov je teda zrejme vyššia ako zverejňuje Eurostat. 
Podľa inej metodiky (výpočet podľa prílohy III k rozhodnutiu Komisie 2011/753/ES ako 
pomer zhodnoteného stavebného odpadu a odpadu z demolácií k celkovému vznik-
nutému stavebnému odpadu a odpadu z demolácií, nezahŕňa sa nebezpečný odpad 
a kódy 17 05 04 a 17 05 06) bola v roku 2020 dokonca miera zhodnotenia stavebného 
odpadu a odpadu z demolácie na Slovensku až 89,2 %. Presnejšie dáta by mohol 
v budúcnosti priniesť plne funkčný informačný systém odpadového hospodárstva12. 

V oblasti stavebného odpadu a odpadu z demolácie sa SR podarilo splniť cieľ opätovného 
použitia, recyklácie a zhodnotenia do roku 2020. 

12 V roku 2022 sa uskutočnila významná zmena súvisiaca s týmto druhom odpadu – kedy 
bola prijatá novela zákona o odpadoch, novela nariadenia vlády, ktorou sa upravujú 
poplatky za ukladanie odpadov na skládku a nová vyhláška o stavebných odpadoch 
a odpadoch z demolácií. Cieľom týchto zmien je, aby sa podporila ich recyklácia a 
znevýhodnilo ich skládkovanie.
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4.1.3 Sekundárne suroviny

4.1.3.1 Využívanie obehových (recyklovaných) materiálov

Pri prechode na obehové hospodárstvo je potrebné myslieť nie len na štandardné 
„odpadárske“ témy, ako je skládkovanie či recyklácia, ale dôležité je aj predchádzanie 
vzniku odpadu. Jedným z benefitov, ktorý dosiahneme predchádzaním vzniku odpadu 
je, že materiál alebo výrobok, ktoré by sa bežne stali odpadom sa opätovne použijú, 
alebo opravia. To, či sa recyklovaný materiál vracia naspäť do hospodárstva vyhod-
nocuje indikátor „Miera využívania obehových materiálov“. Zjednodušene môžeme 
povedať, že s narastajúcou mierou využívania obehových (recyklovaných) materiálov 
klesá potreba ťažby primárnych surovín, čím sa znižujú aj možné negatívne vplyvy 
ťažby na životné prostredie. Hovoriť tak môžeme aj o obehovosti.

Vďaka lepšiemu dizajnu môžu produkty obsahovať značné množstvo recyklovaných 
materiálov a opätovne použiteľné komponenty môžu byť integrované do nových 
produktov. Už samotný dizajn produktov a materiálov výrazne ovplyvňuje náklady 
na následné kroky k využívaniu odpadu ako zdroja a tým aj konkurencieschopnosť 
recyklovaných surovín v porovnaní s pôvodnými materiálmi. 

Vývoj miery využívania obehových (recyklovaných) materiálov

%
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Poznámka: Údaje za roky 2011, 2013, 2015, 2017 a 2019 sú odhady Eurostatu.
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V prípade tohto indikátora sú k dispozícií údaje až od roku 2010. V období rokov 
2010 – 2019 sa miera využívania obehových (recyklovaných) materiálov zvýšila len 
mierne. Výraznejší nárast bol zaznamenaný medzi rokmi 2019 – 2020, kedy sa miera 
využívania obehových (recyklovaných) materiálov zvýšila o 4,1 percentuálneho bodu. 
Na úrovni EÚ bol v sledovanom období zaznamenaný len mierny nárast – z 11,2 % 
v roku 2010 na 11,8 % v roku 2020. Pre tento indikátor neboli do roku 2020 stanovené 
konkrétne ciele. EÚ si však stanovila nezáväzný cieľ – zdvojnásobiť mieru využívania 
obehových materiálov do roku 2030 (v porovnaní s rokom 2020). Na úrovni EÚ by 
sa v prípade dosiahnutia nezáväzného cieľa mala dosiahnuť 23,6 % miera využívania 
obehových materiálov, SR by mala dosiahnuť 21 %. Rastúca miera využívania obeho-
vých materiálov nám môže výrazne napomôcť k úspešnému prechodu na obehové 
hospodárstvo. 

Nezáväzný cieľ v oblasti využívania obehových (recyklovaných) mate-
riálov stanovený EÚ:

 ■  Zdvojnásobiť mieru využívania obehových materiálov do roku 2030 
(v porovnaní s rokom 2020).

Nový akčný plán EÚ pre obehové hospodárstvo (2020)

V období rokov 2010 – 2019 sa miera využívania obehových (recyklovaných) materiálov zvýšila 
len mierne. Výraznejší nárast bol zaznamenaný medzi rokmi 2019 – 2020. Na dosiahnutie 
nezáväzného cieľa do roku 2030 potrebuje SR dosiahnuť za 10 rokov nárast o 100 % (10,5 
percentuálneho bodu).  

4.1.4 Konkurencieschopnosť a inovácie

4.1.4.1 Zamestnanosť v obehovom hospodárstve

Jednou z výhod prechodu na obehové hospodárstvo je, že okrem benefitov, ktoré 
prinesie pre životné prostredie (napr. redukcia emisií zo skládkovania odpadu, zníženie 
ťažby nerastných surovín vďaka lepšiemu dizajnu produktov a zvýšeniu recyklácie, 
atď.), môže byť zdrojom nových pracovných miest a tak zároveň podporiť rast zamest-
nanosti, ako aj celého hospodárstva. 
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Tento indikátor popisuje percentuálny pomer pracovných miest v obehovom hospodár-
stve k celkovej zamestnanosti, pričom sa zameriava na dve oblasti – sektor recyklovania 
a sektor opráv a opätovného použitia. Konkrétne sa jedná napríklad o tieto pracovné 
činnosti: zber iného ako nebezpečného odpadu, zber nebezpečného odpadu, maloob-
chod s použitým tovarom v predajniach, oprava elektronických a optických zariadení, 
oprava a údržba motorových vozidiel, oprava spotrebnej elektroniky, opravy obuvi 
a koženého tovaru, atď. Nemusí sa však jednať o konečný zoznam – v budúcnosti 
sa môžu objaviť úplne nové odvetvia, ktoré vyplynú z prechodu na obehové hospodár-
stvo a vznikne tak ešte viac nových, dnes neexistujúcich, pracovných miest.

Vďaka lepšiemu dizajnu môžu produkty obsahovať značné množstvo recyklovaných 
materiálov a opätovne použiteľné komponenty môžu byť integrované do nových 
produktov. Už samotný dizajn produktov a materiálov výrazne ovplyvňuje náklady 
na následné kroky k využívaniu odpadu ako zdroja a tým aj konkurencieschopnosť 
recyklovaných surovín v porovnaní s pôvodnými materiálmi. 

Zamestnanosť v obehovom hospodárstve

%

Zamestnanosť v obehovom hospodárstve

Poznámka: Použitá jednotka: % z celkovej zamestnanosti.

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019
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Najvyšší pomer zamestnanosti v obehovom hospodárstve k celkovej zamestnanosti 
bol v SR dosiahnutý v roku 2010 – 2,13 %, nasledoval pokles a stagnácia. Dlhodobá 
stagnácia je pozorovaná aj na úrovni EÚ. Vzhľadom na to, že k dispozícií nie sú údaje 
po roku 2019 bude zaujímavé sledovať, či sa po viacerých iniciatívach na úrovni EÚ, 
ako napríklad Európska zelená dohoda z roku 2019 či Nový akčný plán obehového 
hospodárstva z roku 2020, výraznejšie zvýši zamestnanosť v obehovom hospodár-
stve. 

Zdroj: Eurostat
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Zamestnanosť v obehovom hospodárstve v SR aj v EÚ od roku 2010 stagnuje. Toto indikuje, 
že na úrovni EÚ aj SR stále neexistuje dostatok pracovných miest v oblastiach, ako napríklad 
oprava elektronických a optických zariadení, oprava spotrebnej elektroniky, zber odpadu a 
podobne. 

4.1.4.2 Zelené verejné obstarávanie

Zelené verejné obstarávanie (Green Public Procurement – GPP) je jedným z dobrovoľ-
ných nástrojov environmentálnej politiky, ktoré zohrávajú významnú úlohu pri prechode 
na obehové hospodárstvo. Medzi ďalšie podobné nástroje patria environmentálne 
označovanie produktov, či schéma pre environmentálne manažérstvo a audit. Uplat-
ňovaním GPP je možné dosiahnuť súčasne efektívne využívanie finančných zdrojov, 
ochranu životného prostredia a zdravia.

GPP predstavuje osobitnú formu verejného obstarávania, v rámci ktorej verejní obsta-
rávatelia a ostatní obstarávatelia integrujú environmentálne požiadavky do postupov 
verejného obstarávania za účelom nadobudnutia tovarov, služieb alebo stavebných 
prác so zníženým negatívnym vplyvom na životné prostredie v rámci celého životného 
cyklu.

Zákon č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov umožňuje uplatniť environmentálne aspekty 
vo verejnom obstarávaní vo všetkých štádiách verejného obstarávania, a to v rámci:

a) podmienok účasti, 
b) technických požiadaviek pri opise predmetu zákazky, 
c) kritérií na vyhodnotenie ponúk a 
d) pri osobitných podmienkach na plnenie zmluvy.

V roku 2016 bol uznesením vlády SR č. 590 schválený v poradí tretí Národný akčný 
plán pre zelené verejné obstarávanie v Slovenskej republike na roky 2016 – 2020 (NAP 
GPP III). Sledovanie vývoja GPP sa vykonáva každoročným monitorovaním, ktorým 
sa hodnotí úroveň implementácie zeleného verejného obstarávania v SR na základe 
dvoch kvantitatívnych indikátorov, a to:

 ■ Indikátor 1: percentuálny podiel GPP z celkového verejného obstarávania 
vo väzbe na počet zákaziek za kalendárny rok;

 ■ Indikátor 2: percentuálny podiel GPP z celkového verejného obstarávania 
vo väzbe na hodnotu zákaziek (v eurách bez DPH) za kalendárny rok.
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Strategickým cieľom NAP GPP III bolo do roku 2020 dosiahnuť 50 % podiel zrealizo-
vaných zelených zákaziek orgánmi štátnej správy z celkového objemu nimi uzatvore-
ných zmlúv pre vybrané skupiny produktov. Tento cieľ sa však nepodarilo naplniť. 

Cieľ SR v oblasti zeleného verejného obstarávania:

 ■  Dosiahnuť, aby SR zeleným verejným obstarávaním zabezpečovala 
aspoň 70 % z celkovej hodnoty verejného obstarávania a aspoň 70 % 
z celkového množstva zákaziek vo verejnom obstarávaní.

Envirostratégia 2030 (2019)

Vývoj úrovne uplatňovania zeleného verejného obstarávania

%

Vývoj úrovne uplatňovania zeleného verejného obstarávania

Poznámka: Indikátor 1: % GPP z celkového verejného obstarávania vo väzbe na počet zákaziek;
Indikátor 2: % GPP z celkového verejného obstarávania vo väzbe na hodnotu uskutočnených
zákaziek
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Aj napriek zlepšeniu zaznamenanému v posledných rokoch zostáva miera uplatňovania 
zeleného verejného obstarávania na nízkej úrovni. Jeho uplatňovaním je pritom možné súčasne 
dosiahnuť efektívne využívanie finančných zdrojov aj ochranu životného prostredia.

Zdroj: SAŽP
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4.1.5 Príklady dobrej praxe

Desiatky podnikov a mimovládnych neziskových organizácií ktoré pôsobia na území 
SR, ale aj samosprávy prinášajú najrôznejšie zelené riešenia, ktoré sú v súlade 
s prechodom na obehové hospodárstvo. Na webovej stránke https://zelene-
hospodarstvo.enviroportal.sk/ je možné vyhľadať jednotlivé riešenia, ktoré sú zaradené 
do siedmych kategórií: adaptácia na zmenu klímy, obehové hospodárstvo a udržateľné 
využívanie zdrojov, udržateľná doprava, energetická efektívnosť, zelené budovy a 
bývanie, udržateľné hospodárenie v krajine, udržateľné biohospodárstvo. Príklady 
dobrej praxe v oblasti obehového hospodárstva:

 ■ Tritech, betón s použitím recyklátu zo stavebného odpadu a odpadu z demolácií 
– Považská cementáreň, a. s.

Technológiou TRITECH sa stavebný odpad, namiesto zneškodňovania skládkovaním, 
recykluje do betónu novej generácie. Technológia je založená na detailnej analýze 
vlastností tehlového recyklátu a recyklovaného tehlového prachu s cieľom získania 
internej aktivácie v betóne na zlepšenie mikroštruktúry betónu s výsledkom zvýšenia 
dlhodobých mechanických vlastností a chemickej odolnosti. Patentovaná ekotech-
nológia TRITECH bola rozsiahlym spôsobom verifikovaná v betonárskom inštitúte v 
Nemecku, špeciálnymi a ekotoxikologickými analýzami na Vysokej škole banskej v 
Ostrave a certifikáciu a definitívne overenie výsledkov vykonal Technický a skúšobný 
ústav stavebný Bratislava.

 ■ ERcuper® Water and ERcuper® Air – ENERGIA REAL, s. r. o.

Systém rekuperácie tepla z kanalizácie (ERcuper® Water), ktorý vyvinula a prevádz-
kuje spoločnosť ENERGIA REAL, pozostáva zo zbernej nádrže na päte objektu, do 
ktorej sa kanalizačnou sústavou zbiera všetka splašková voda z objektu. V zbernej 
nádrži je ponorená sústava výmenníkov tepla, ktoré tvoria primárny okruh tepelného 
čerpadla. Kanalizačná voda predstavuje primárny zdroj energie, ktorý presne kopí-
ruje výkonové požiadavky na ohrev vody s tým, že okrem vykrytia energetickej požia-
davky na prípravu teplej vody vytvára energetickú rezervu cca 20 %, ktorú je možné 
dosiahnuť výraznejším dochladením splaškovej vody (na teplotu nižšiu ako je teplota 
studenej pitnej vody) a využiť tento zdroj energie na podporu vykurovania. 

Systém rekuperácie tepla z odpadového vzduchu (ERcuper® Air), využíva teplo 
z odpadového vzduchu zo strešného odvetrania budovy alebo bytového domu. Systém 
použije teplo na prípravu teplej vody alebo na vykurovanie objektu.

https://zelene-hospodarstvo.enviroportal.sk/
https://zelene-hospodarstvo.enviroportal.sk/
https://zelene-hospodarstvo.enviroportal.sk/detail/3721
https://zelene-hospodarstvo.enviroportal.sk/detail/3721
https://zelene-hospodarstvo.enviroportal.sk/detail/5961
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 ■ Smart manažment odpadov — SENSONEO j. s. a.

Sensoneo mení spôsob manažovania odpadu – poskytuje inteligentné riešenia odpa-
dového hospodárstva na podnikovej úrovni, ktoré podporujú digitálnu transformáciu 
odpadového hospodárstva s cieľom dosiahnuť efektivitu, transparentnosť a udrža-
teľnosť. Riešenie kombinuje ultrazvukové senzory, ktoré monitorujú odpad, s inteli-
gentným softvérom na zobrazovanie a vyhodnocovanie dát – predikciu naplnenosti 
kontajnerov, vyhodnocovanie efektívnosti zvozov, automatizáciu plánovania optimál-
nych zvozových trás a ďalšie funkcie. Mestám a spoločnostiam umožňujeme robiť 
strategické rozhodnutia na základe reálnych dát a optimalizovať odpadovú zvozovú 
logistiku. Sensoneo preukázateľne znižuje náklady na zvoz odpadu a zároveň znižuje 
aj množstvo emisií v mestách.
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